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BU BOLUMUN AMACLARI

Bu boliimii bitirdiginizde,
» Niikleik asitlerin DNA ve RNA olmak iizere iki ¢esit oldugunu soyleyecek,
» DNA’nin canlilarin kalitim maddesi oldugunu ve DNA’nin kendini eslemesi ile
genetik bilginin nesilden nesile aktarildigin1 6grenecek,
» DNA’daki her ii¢lii baz dizisinin genetik sifre oldugunu bilecek,
» RNA cesitlerini ve gorevlerini agiklayacak,

» Protein sentezinin nasil gerceklestigini kavrayacaksiniz.

NASIL CALISMALIYIZ ?

» Lise I. sinif biyoloji kitabinizda organik bilesikler konusu olan proteinler,
enzimler ve niikleik asitlerin yapisina bakarak konuyu hatirlayiniz,

» Konu icerisindeki sorular1 yanitlayiniz,

» Ornekleri tekrarlayiniz,

» Uyarilar dikkatle okuyunuz, gerekiyorsa yaziniz,

» O.S.S’e yonelik kitaplardan konu ile ilgili sorular1 yanitlamaya calisiniz.
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UNITE 1V

I. NUKLEIK ASITLERIN BULUNUSU VE ONEMI

1868 yilinda Isvicreli bilim adami Friedrich MIESHER, (Fridrik Miser) balik
spermlerinin ¢ekirdeklerini ve akyuvar cekirdeklerini izole ederek yaptigi
calismalarda, bu hiicrelerin c¢ekirdeklerinin asit 0zelligi gosterdigini gozlemistir.
Bilim adami, bu molekiillere ¢ekirdekte bulunan asit anlamina gelen “niikleik asit”
adin1 vermistir.

Bugiinkii bilgilerimize gore, niikleik asitler biitiin canlilarda bulunan organik
molekiillerdir. Ciinkii, organik molekiiller canli tarafindan sentezlenebilen ve
canlinin yapisii olusturan molekiillerdir. Niikleik asitler DNA (deoksiriboniikleik
asit) ve RNA (riboniikleik asit) olmak iizere iki gesittir.

II. NUKLEIK ASITLERIN TEMEL YAPI TASLARI
“Canlilar ile ilgili belgeselleri sever misiniz?”

Biyologlar tarafindan hazirlanan ve evlerimizde televizyonun karsisinda keyifle
izledigimiz belgeselleri ¢ogumuz severiz. Ciinkii bu belgeseller aracilig1 ile gor-
meye alisik olmadigimiz bir canliy1 belki ilk defa goriiriiz. Onunla ilgili gesitli bil-
giler 6grenerek bu sekilde onu tanima olanagi buluruz. Boylece canlilar aleminde
cok cesitli canli tiirlerinin yasadigini, bunun yaninda aynu tiiriin bireyleri arasinda da
farkliliklar oldugunu biliriz. Canlilarin kendilerine 6zgii 6zelliklerini DNA ve RNA
belirler.

DNA ve RNA fosforca zengin organik molekiiller olup, organizmanin genetik bilgi
deposudur. Niikleik asitlerin kimyasal yapisinda C (karbon), H (hidrojen), O
(oksijen), N (azot) ve P (fosfor) elementleri bulunur.

Niikleik asitlerin yap1 birimlerine niikleoit denir. Buna gore, niikleik asitler
binlerce niikleotidin bir araya gelmesinden olusan poliniikleotitlerdir.

Niikleik asit Yapi birimi Niikleotit

L
>
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Bir niikleotidin yapisint inceledigimizde :

Bir niikleotitin yapisinda azotlu organik baz, 5C’lu seker (pentoz) ve fosfat grubu
olmak iizere ii¢ molekiil bulunur. Azotlu organik bazlar adenin (A), guanin (G) timin
(T), sitozin (C) ve urasil (U) bazlaridir. 5 C’lu seker riboz ve deoksiribozdur.

Niikleotidin Yapist

1. Azotlu organik baz 2.5 C’lu seker 3. Fosfat grubu
(A.G.C.T,U) (riboz ve deoksiriboz) PO,

ik mrniaklni

witesil lirmin sllnin
aznin Ernin
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seker [El aeker 'P_Hl
Piirin bazlari Pirimidin bazlari friless) {ahesd vl
Riboz Deoksiriboz

Azotlu organik bazlar halkasal bir molekiil yapis1 gosterir. Buna gore adenin ve
guanin piirin bazlar1 olup iki halkadan olusan bir molekiil yapis1 gosterir. Sitozin,
timin ve urasil bazlari ise pirimidin bazlar1 olup, tek halkadan olusan bir molekiil

yapis1 gosterir.
ITII. NUKLEIK ASIT CESITLERI

DNA, hiicrede solunum, sindirim, bosaltim, dolasim vb. yasamsal faaliyetleri
yonetir. Bunun yaninda, kalitsal karakterlerin gelecek dollere gecisini de saglar.
RNA ise protein sentezini gerceklestirir. Buna gore;
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Canlilar aleminde iki ¢egit niikleik asit vardir :

: :

A. Deoksiriboniikleik asit (DNA) B. Riboniikleik asit (RNA)

A. DNA’nin Yapisi, Islevleri ve Kendini Eslemesi

DNA, deoksiriboz sekeri igeren niikleik asittir. DNA prokaryot canlilarda sitoplaz-
mada, okaryot canlilarda ise cekirdek, mitokondri ve kloroplastlarda bulunur.

Niikleik asitlerin cekirdegin icerisinde bulunmasi o canlinin gelismiglik  derecesini gdsterir.
Ornegin, paramesyum bir hiicreli olmasina ragmen ¢ekirdege sahip oldugu icin 6karyottur ve DNA,
cekirdekte bulunur. Buna ragmen bakteri de bir hiicreli bir organizmadir. Fakat, bakterinin ¢ekirdegi
yoktur. Bu nedenle prokaryottur ve bakterinin DNA’s1 sitopldzmada DNA ipligi hdlinde bulunur.
Yukarida anlatilanlardan paramesyumun bakteriye gore daha gelismis bir hiicre yapisina sahip

oldugu sonucuna varabiliriz.

walan
vtk lier

Tilakioi B —hdicre wm

silaplacma
THEARAEHIE
hiicme ceperi
iplikiik

Yukarida amip ve bakteri olmak iizere iki canliya ait hiicre yapist verilmistir. Buna
gore; bir canlimin DNA’simin hiicredeki konumuna bakarak canlimin basit ya da
gelismig bir hiicre yapisina sahip oldugunu nasil anlariz?

DNA, adenin niikleotit, timin niikleotit, sitozin niikleotit, guanin niikleotit olmak
tizere dort cesit niikleotidin farkli sekillerde siralanarak bir araya gelmesinden
olusan bir poliniikleotit olduguna gore, DNA’y1 olusturan bir niikleotidin yapisinda
da azotlu organik baz, 5C’li seker ve fosfat grubu bulunmalidir.
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‘) Sekil, DNA’y1 olusturan bir timin niikleotit
olduguna gore timin niikleotidin yapisinda
hangi molekiiller bulunmalidir yaziniz?

i

deoksiriboz

DNA’nin Yapisi :

DNA bir niikleik asit olup, yap1r birimi niikleotitti. DNA’nin yapisini dort cesit
niikleotit olusturur. Her niikleotit bir organik baz, deoksiriboz sekeri ve fosfat
grubundan olusur. DNA’nin biitiin niikleotidlerinde seker ve fosfat grubu aynidir.
Niikleotidin farkli olmasmi azotlu organik bazlar belirler. DNA molekiiliindeki
azotlu organik bazlar adenin (A), guanin (G), sitozin (C) ve timin (T) dir.

DNA’daki bir niikleotidin yapisinda bulunan molekiiller :

Y Y v

1. Azotlu organik baz 2.5 C’lu seker 3. Fosfat grubu
(A.G.C.T) (deoksiriboz) P04'3
o
Il
mirimilinler LR P O-P-0
I
. . 0
L slluigin Amin ElEin

o £l J
:.-m-'." - :"" F i
) - il seker
H Ctleesk il s
Pirimidin bazlar1 Piirin bazlar1 Deoksiriboz

DNA’da adenin, guanin, sitozin timin bazi bulunur fakat urasil bazi bulunmaz. 5C’lu geker ise

deoksiribozdur.
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Watson ve Crick’in ortaya attifi modele gore DNA molekiiliinii  yangin
merdivenine benzetebiliriz. Buna gore, DNA iki iplikten olusur. Her bir iplik, uzun
bir poli niikleotit zinciri seklindedir. DNA molekiiliiniin ice bakan kisimlarinda yer
alan azotlu organik bazlar, birbirlerine hidrojen baglari ile baglanarak karsilikli
olacak sekilde dizilir. DNA molekiiliiniin disa bakan kisimlari ise birbirlerine fosfat
gruplart araciligi ile baglanmis deoksiriboz zincirinden olusur.

ekl

Losfal prubuy

Bl audenin
B ruanin
W sitoczio
[ tirmin

hidreyen hiflam

Sekil 4.1 . DNA’nin yapisi

Sekle gore piirin bazlar1 daima pirimidin bazlar ile eslesir. Yani piirin bazi olan
adenin primidin bazi olan timinle, piirin bazi olan guanin ise pirimidin bazi olan
sitozinle eslesir. Adenin ile timin arasinda 2 hidrojen bagi, guaninle sitozin arasinda
3 hidrojen bag1 vardir.
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‘) DNA’min 1. ipligindeki azotlu organik bazlarin dizilisi G-G-C-T-A-A-T-C seklinde
ise Il. ipligindeki dizilisi nasil olur?

Cozim: A=T  G=Colduguna gore L. iplikteki A karsisina ikinci iplikte daima
T, C kargisina daima G gelir.

Buna gore DNA'nin II. ipligindeki dizilis C-C-G-A-T-T-A-G olacaktir.

DNA molekiiliinii olusturan molekiiller arasinda asagida oldugu gibi belirli olan
baglant1 ve oranlar vardir.

Adenin ile timin arasinda 2 hidrojen bagi,

A=T — guanin ile sitozin arasinda 3 hidrojen
G= bag1 vardir.

A

= =1

T

G

= =

C

Toplam niikleotit sayis1 = A+T+G+C

Toplam niikleotit sayis1 = Toplam fosfat sayis1 = Toplam deoksiriboz sayisi

‘) DNA’min 1. ipligindeki azotlu organik bazlarin dizilisi :
° A-G-C-T-A-C-G-C-C geklinde ise, ikinci ipligindeki bazlarin dizilisi nasil

olmalidir?
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Ornek :

1800 niikleotitten olusan bir DNA molekiiliinde 200 guanin niikleotit vardir. Buna
gore;

a. Sitozin, timin ve adenin niikleotit sayisint bulunuz?

b. Toplam hidrojen bag sayisini bulunuz?

Cozim : a) | Toplam niikleotit sayis1 = A+T+G+C

A=T G=C

G=200 = \

G+ C =400
C =200 olacaktir. /

Toplam niikleotit sayis1 1800 olduguna gore;
1800 = A+T+ 400
1800 - 400 = A+T
Aile T birbirine esit oldugu icin 1209 _ _2A  jse A =600, T = 600 olacaktir.

2 2

a) Toplam hidrojen bag sayisi
1A-T 2 hidrojen bag1 var

600 A-T X

x =600 x 2 =1200 hidrojen bagi A ile T arasinda bulunur.
1G-C 3 hidrojen bag1 var

200G-C X

x =200 x 3 =600 hidrojen bag1 G ile C arasinda bulunur.
600 + 1200 = 1800 hidrojen bag: toplam hidrojen bagi sayisidir.

DNA, canlinin kalitsal karakterlerini olusturan genetik bilgilerin depolandigi ve
dolden dole aktarildig kalitim maddesidir. Ornegin; goz rengi, sac rengi, cinsiyet,
parmak izi canlilarnin kalitsal karakterlerini olusturur. Kalitsal karakterleri her
canliya dzgii olan protein dizilisi belirler. Canlinin protein diziligini ise DNA "daki
genetik bilgi belirler.
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Ayrica DNA, hiicrede yasamsal olaylari kontrol edip yonetir. Ornegin, hiicre
boliinmesi daima DNA’nin kontrolii altinda gerceklesir. DNA’da meydana gelen
herhangi bir zararli mutasyon sonucu hiicre kontrolsiiz boliiniirse olusan hiicre
kitlesine tiimor denildigini ve hiicrenin kanser riski tagidigini biliyoruz.

DNA'nin genetik bilgiyi aktardigmna dair ilk kamit zatiirre hastaligina yol acan
pneumococcus (pnomokokus) bakterileriyle yapilan deneyler sonucunda elde
edilmistir. Bu bakterilerden kapsiilsiiz olanlar hastalik olusturmazlar. Kapsiillii
olanlar ise hastaliga neden olurlar.

' @ *ﬁ * FI L Kapsiillii olan bakteriler fareye enjekte
- f}fl@ p __rkﬁgT&ﬁ edilirse fare oliir.

Kapsiilsiiz olan bakteriler fareye enjekte
edilirse fare yasar. Bu iki deneyden kap

T N
' % ‘.:. ,}ﬂ@ ‘: E!-:Eﬁtq___ siillii olan bakterilerin patojen (hastalik

II-

yapici etkiye sahip) oldugu sonucuna
varabiliriz.

Isitilarak oldiiriilmiis kapsiillii bakteriler
fareye enjekte edilirse fare yasar.

I1I-

Isitilmis kapsiillii ve canli kapsiilsiiz
bakteriler karistirilarak fareye enjekte

IV- edilirse fare oliir.

1V. Deneyde 0olii fareden aliman kan Orneg8i incelendiginde kapsiillii bakteriler
goriilmiistiir. Buna gore kapsiilsiiz bakteriler kapsiilli olan  bakterilerden gen
transferi yaparak kapsiillii hile ge¢mistir. Kapsiilsiiz hiicrelerin kapsiillii hiicreler
héline ge¢mesinin nedeni arastirildiginda bu doniisiimii saglayan molekiiliin DNA
oldugu anlasilmistir. Bu nedenle fare kapsiillii hdle gecen bakterilerden dolay:
Olmiistiir. Ayrica, bu deney DNA’nin yo6netici bir molekiil oldugunu da gosterir.
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DNA’nin Kendini Eslemesi (Replikasyon):

DNA, cift iplikli bir molekiil yapisina sahiptir. Bu nedenle RNA’dan farkli olarak
kendini egleyebilir. DNA hiicrenin boliinmesi sirasinda kendini egler. Bu sekilde
DNA sayis1 ve kromozom sayisi iki katina cikar.

Ornegin; biiyiime ve gelisme dénemi boyunca mitoz hiicre béliinmesi ile canlinin
boy ve kilosunun artmasi veya canlidan meydana gelen herhangi bir yaralanma
sonucu yipranan doku ve organin onarimini saglayan hiicre boliinmesi sirasinda
DNA kendini esler.

DNA’nin kendini eslemesi sadece viicut hiicrelerinde goriilmez. Ayrica, yumurta ve
sperm hiicrelerinin olusumunda goriilen mayoz boliinme sirasinda da DNA
kendini esler.

DNA kendini yari korunumlu egler.

DNA’'min kendini yar: korunumlu eglemesi su sekilde olur : Esleme islemi
bagladiginda DNA’daki azotlu bazlar arasindaki hidrojen baglari kopar ve baz
ciftleri birbirinden ayrilir. Bu asamada molekiil agilmakta olan bir fermuara benzer.
Daha 6nceden sentezlenmis olan ve serbest halde bulunan timin (T), adenin (A),
guanin (G), sitozun (C) niikleotitleri DNA ipligini olusturan niikleotitlerin uygun
olan bazlariyla eslesir. Buna gore serbest hdlde bulunan timin niikleotit DNA
ipligindeki adenin ile serbest halde bulunan adenin niikleotit DNA ipligindeki timin
ile eslesir. Aym sekilde serbest halde bulunan guanin niikleotit DNA ipligindeki
sitozin ile serbest halde bulunan sitozin niikleotit ise DNA ipligindeki guanin ile
eslesir. Esleme sirasinda bazlar arasinda hidrojen baglari da kurulur. Bu sekilde tek
bir DNA molekiiliinden DNA’nin kendini eglemesi ile iki 6zdes DNA molekiilii
ortaya c¢cikar. DNA’nin kendini eglemesi enzim kullanilarak ve ATP harcanarak
gerceklesir (Sekil 4-2).
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Sekil 4-2 DNA kendini yar1 korunumlu esler.

Yanda belirli bir DNA béliimiine ait
c) baz dizilisi verilmistir. Buna gore

DNA’min kendini eslemesi ile mey-
dana gelen yeni ipliklerin baz dizilisi
nasil olur?

B. RNA’nin Yapisi, Cesitleri ve Islevleri :

RNA, riboz sekeri i¢eren bir niikleik asittir. RNA, ¢ok sayida niikleotidden olusan
bir poliniikleotit molekiiliidiir. RNA prokaryot canlilarda sitoplazma ve ribozomda,
okaryot canlilarda ise ¢ekirdek, sitoplazma, ribozom, kloroplast ve mitokondrilerde
bulunur.
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RNA’daki bir niikleotidin yapisinda bulunan molekiiller :

Y Y v

1. Azotlu organik baz 2( ',Sbc’)l” seker 3 Fosfur o
riboz
(A9 G’ C9 U) ) P04-3
(0]
R AL I
seker [0 O-P-0
[nilleres |
. mirimichinler 0
vk h
il ST
alnin Epin ;
%y : i
U ‘
a ¥ 1 .lll.-. i :.:_.:-\..,\.-."-__.- :_:-_ i H
Piirin bazlari Pirimidin bazlar1

RNA’da adenin, guanin, stozin ve urasil bazi bulunur. Fakat timin bazi bulunmaz. 5C’ lu
seker ise ribozdur.

DNA ve RNA’ min yapt birimi olan niikleotidlerde ortak olan yapt fosfat grubudur.

RNA C(esitleri :
Uc¢ cesit RNA molekiilii vardur :

— ! ™~

1. Mesajct RNA (mRNA) 2. Ribozomal RNA (rRNA) 3. Tasiyict RNA (tRNA)

1. Mesajct RNA (m RNA) :

mRNA, o©karyot canlilarin ¢ekirdeginde DNA’daki genetik bilgiye uygun olarak
sentezlenir. Prokaryot canlilarin ise sitoplazmasinda DNA’ya uygun olarak
sentezlenir.
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% mRNA’da DNA’daki genetik bilgiye uygun olarak sentezlenen her iiclii baz
dizisine kodon denir.

2. Ribozomal RNA (rRNA) :

DNA’daki genetik bilgi dogrultusunda sentezlenir. Hiicredeki RNA’nin % 80’inini
olusturur. TRNA ribozomun yapisinda bulunur.

3. Tasiyict RNA (tRNA) :

DNA tarafindan sentezlenir. mRNA’ya gore daha kiiciiktiir. Suda ¢oziinebilir ve
kolay difiizyona ugrayabilir. tRNA’nin ucunda bulunan iiclii baz dizileri mRNA’nin
kodonlarina uygun antikodonlar1 olusturur.

tRNA’nin gorevi antikodona uygun olarak sitoplazma ve hiicrede serbest olarak
bulunan amino asitleri taniyarak ribozoma tagimaktir. Bir cesit tRNA sadece bir
cesit amino asiti taniyip tasir. Hiicrelerde 20 ¢esit amino asit protein sentezinde

kullanildigina gore hiicrede en az 20 ¢esit tRNA vardir.
% tRNA’da mRNA’daki kodonlara uygun ticlii baz dizisine antikodon denir.

i‘l)f_:.j: Hrasil |
aizlarma yeri

y

anttkdon

ekil 4-3- tRNA’min yapaisi.
S yap




Ornek :
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Bir canlinin protein sentezinde gorev yapan amino asitlerin dizilisi serin-
valin-18sin-trozin-metiyonun-serin-trozin-triptofan-serin seklindedir. Buna gore bu
protein sentezinde en az kag cesit tRNA gorev yapar.

Coziim :

Serin-valin-l6sin-tirozin-metiyonin-triptofan olmak {lizere alt1 ¢esit amino asit
olduguna gore bu protein sentezinde en az 6 cesit tRNA gorev yapar.

DNA ve RNA Arasindaki Farklar

1. DNA, okaryot canlilarda cekirdek,
mitokondri, kloroplastta bulunur. Bakteri
ve siyanobakteriler gibi prokaryot
canlilarda ise sitoplazmada yalin halde
bulunur.

2. DNA cift ipliklidir. Bu nedenle kendi-
ni esleyebilir.

3. DNA, DNA polimeraz enzimi ile sen-
tezlenir. DNA canlilarda kalitsal karak-
terlerin kalittimini saglar.

4. DNA’da A,T,G,C azotlu organik
bazlar1 bulunur. DNA’da RNA’dan farkli
olarak timin bazi bulunur.

5. DNA’da bulunan 5C’lu seker deoksiri-
boz sekerdir.

1. RNA, okaryot canlilarda cekirdek,
sitoplazma, mitokondri, kloroplast ve
ribozomda bulunur. Prokaryot canlilarda
ise sitoplazma ve ribozomda bulunur.

2. RNA tek ipliklidir. Bu nedenle kendi-
ni esleyemez.

3. RNA, RNA polimeraz enzimi ile
DNA’daki  genetik  bilgiye  gore
sentezlenir.

4. RNAda, A, U, G, C azotlu organik

bazlar1 bulunan RNA’da DNA’dan farkli
olarak urasil bazi bulunur.

5. RNA’da bulunan 5C’lu seker riboz
sekeridir.

Canlilarda kag cesit niikleik asit bulunur, bu niikleik asitler arasindaki farkilik ve
benzerlikler nelerdir?

IV. GENETIK SIFRE

Insanlar, kendi aralarinda iletisimi ve haberlesmeyi ciimleler kurarak saglarlar. Bu
ctimleler kelimelerin anlamli bir sekilde bir araya gelmesinden olusurlar. Canlinin
en kiigiik yap1 birimi olan hiicrelerde de hiicrelerin birbirini tanimasini, hormonlara
karst sadece ilgili organin cevap olusturmasini, hiicrenin yasamsal faaliyetlerinin
diizenli bir sekilde devamini saglayan insanlar arasindaki haberlesmeye benzer
sekilde 6zel bir dil vardir. Bu dilin organizasyonunu DNA ve RNA belirler.
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DNA dilini olusturan harfler A, T, G, C olmak {iizere 4 niikleotittir. Bir canlinin
kendine 6zgii 6zelliklerini DNA’daki niikleotitlerin dizilisi belirler. Yani her canliy1
kendine 6zgii bilgiler iceren ansiklopediye benzetebiliriz. Canlilar kendilerine ait
ozelliklerini bir sonraki kusaga da aktarabilirler. Ornegin insanin kendisine 6zgii
ozellikleri yumurtasi veya sperminin yapisinda bulunan DNA icerisinde depolanur.
Ve bu bilgiler kalitsal olup, bir sonraki kusaga yumurta veya sperm yoluyla aktarilir.
DNA’daki bilgiler canliya 6zgii olan protein yapisint belirler. Protein yapi1 birimleri
ise amino asitlerdir.

Tabiatta 20 cegsit amino asit olduguna gore; DNA’ nin yapisinda bulunan bu dort

harfli alfabe nasil bir diziligle tabiatta bulunan 20 cesit amino asidi kotlayabilir?
a. 4 cesit niikleotiti 2’li sifreler halinde yazarsak,

42 = 16 genetik sifre meydana gelir. Bu genetik sifre 20 cesit amino asidi

kotlayamaz.
b. 4 cesit niikleotidi 3’lii sifreler halinde yazarsak,

43 = 64 genetik sifre meydana gelir. Bu durumda DNA molekiiliinii olusturan
niikleotidler iiclii diziler halinde genetik sifreyi olusturur. Bu genetik sifre 20 ¢gesit

amino asidi kotlayabilir sonucuna ulasabiliriz.

DNA’daki iiclii baz dizilerinin olusturdugu 64 koda genetik sifre denir.

DNA’daki bu genetik bilgiye uygun olarak her iiclii baz dizisi karsilig1 olan bir
amino asit vardir. Ornegin; mRNA’daki kodon GCC seklinde ise bu kodonun biitiin
canlilarda karsilig1 ayn1 olup alanin amino asidini belirler.

Hiicrede 64 cesit genetik sifre olmasina ragmen bu sifreden sadece 61 c¢esidi amino
asit dizilisinde kullanilir. Bunun nedeni:

mRNA’daki kodonlardan 3 tanesi (UAA, UAG, UGA) amino asit sifrelemez.
Bunlara durdurucu kodonlar denir. Dolayisiyla protein sentezinde 20 ¢esit amino
asidin sifrelenmesinde 61 cesit kodon kullanilir.

mRNA’daki baslangi¢ kodonu AUG’dir. Bu kodon metiyonin amino asidini
sifreler.

Metiyonin ve triptofan amino asitleri hari¢ diger amino asitler birden fazla kodon ile
sifrelenir. Omegin; alanin amino asitinin GCU, GCC, GCA, GCG olmak iizere 4
cesit kodonu vardir.
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Bir amino asidin alanin drneginde oldugu gibi birden fazla kodonla sifrelenmesinin canliya
sagladigi yarar DNA’da olabilecek mutasyonlara kargi canliyt korumaktir. Alanin amino asiti GCU
ile gifreleniyorsa mutasyon sonucu GCU yerine sifrenin GCA olmast durumunda yine alanin
sentezlenir. Bdylece bir amino asidin sifresinin mutasyonla bozulmasi olasiligi en aza indirgenir.

DNA molekiiliindeki genetik bilgiye uygun olarak protein sentezi gerceklesir. Bu
genetik bilgi, protein sentezindeki amino asitlerin diziligini belirler.

Genetik sifre, kodon ve antikodon arasindaki farklilik nedir?

V. PROTEIN SENTEZI

DNA’nin dilinin mRNA alfabesi araciligi ile protein diline cevrilmesine protein
sentezi denir.

DNA’daki genetik bilgiye uygun olacak sekilde RNA araciligi ile protein
sentezlenir. Proteinler, bir canlinin biitiin yapisin1 ortaya c¢ikaran organik
molekiillerdir. Proteinlerin yapi1 birimleri amino asitlerdir. Proteini olusturan amino
asitlerin dizilisindeki farklilik DNA’daki genetik bilgi tarafindan olusturulur. Tiim
canlilarda DNA’daki genetik bilgiyi olusturan azotlu organik bazlarin dizilisi,
miktar1 farklidir. Bu farklilik ise canlilar arasinda genetik cesitliligi saglar.

Sentral Dogma :

DNA’ nin kendini eslemesinin DNA tarafindan kontrol edildigini, DNA’daki
genetik bilgiye uygun olarak RNA aracilig1 ile protein sentezlendigini agiklar. Bu
olay tek yonlii olup proteinden DNA sentezlenmesi olanaksizdir. Bu sentral dogma
olarak adlandirilir.

DNA Transkripsiyon mRNA  Translasyon Protein
> _—
(yazilma) cevirme)
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Sentral dogma sirasinda gerceklesen olaylari asagida kisaca ozetleyelim:

1. Replikasyon

Replikasyon, hiicre boliinmesinden 6nce DNA’dan yeni DNA sentezlenmesidir.

Protein sentezinin gergeklesmesi icin DNA’ min replikasyonuna gerek yoktur.

2. Transkripsiyon (Yazilma)

Transkripsiyon, DNA’daki genetik bilginin sentezlenecek protein ile ilgili olan
boliimiinden mRNA sentezlenmesidir.

DNA molekiiliinii olusturan I. iplikteki genetik sifre ATA CAG GGT seklinde ise
bu iplik iizerinden sentezlenecek mRNA’ya ait sifre yani kodonlar,

UAU GUC CCA seklinde olmalidir.
3. Translasyon (Cevirme)

Translasyon, mRNA'nin sifreledigi amino asitlerin ucuca eklenerek protein
molekiiliiniin sentezlenmesidir.

Protein sentezinin gerceklesmesi icin gerekli bilgi prokaryot canlilarda sitoplazma-
da, okaryot canlilarda ise ¢ekirdekte yer alan DNA’da depolanir. Bu bilgiye uygun
olan protein sentezlenmesi sirasinda gerceklesen olaylar sunlardir:

1. Protein sentezinin olugmast icin DNA’nin replikasyonuna gerek yoktur. Belirli
bir proteinin olusumu i¢in gerekli olan bilgiyi tastyan DNA boliimiindeki iki ipligin
arasi acilir. Bu olay, DNA molekiiliinde bulunan azotlu organik bazlarin arasindaki
hidrojen baglarinin ag¢ilmasi ile olur.

2. DNA’nin protein sentezinden sorumlu olan boliimii gen adini alir. DNA’nin bu
boliimiindeki bilgiye uygun olarak mRNA sentezlenir. (Transkripsiyon)

3. mRNA sentezlendikten sonra sitopldzmaya gecer. mRNA, protein sentez yeri
olan ribozoma tutunur.

4. mRNA’daki her bir kodon bir amino aside karsilik gelir. mRNA’da herbir amino
aside karsilik gelen kodon tRNA tarafindan okunur. Bu sekilde kodona uygun
antikodon tasiyan tRNA, diger ucuna baglanmis amino asitleri ribozoma tasir.

5. Ribozom icerisinde kodon antikodon birlesmesine uygun bir sekilde amino asitler
peptit baglar1 ile baglanir. Boylece protein sentezi gerceklesir (Translasyon)
(Sekil 4-4).

Protein sentezinin denklemini yazarsak :

(n-1) peptit bagi olusur.

¢ Dehidrasyon > Protein + (n-1) su ATP harcanir

nAmino asi
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Her canliin kendine 6zgii olan protein yapisint DNA’sindaki genetik bilgi belirler.
Gelismis canlilar arasinda DNA’daki genetik bilgiyi olusturan azotlu bazlarin
dizilisi, sayisi, farklidir. Dolayisiyla her canlinin protein ¢esidinin farklili§in1 amino

asitlerin sayisi, sirasi, dizilisi ve c¢esidi belirler. Sadece tek yumurta ikizlerinde
protein yapist aynidir.

Protein Sentezi
[ REEA o il
D058 sy apdacnl Hncin Geerinden MR sentedenin

o Lranskrpsiyon
? :

ol - TP = . R T
% 5 e ardam sitaplarmanm ﬁ%
w woper ve dbuogoialar exdor,

rihum \"'-r.i'ia
i
L

.
m PN oAzl ‘3
-

kactk mE Fanmine

st W

anplizmn

Lianasdasyuin

unapean T bans Rendin v
Lagiman amine asiller Tivbinine pregdit
lorinpls buaimancah, paalij g sohistrancd

R aming. a5k
horgslehal

Sekil 4-4 Protein sentezi.
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Ornek :

599 peptit bagi iceren bir polipeptit zincirinin olugsmasi i¢in DNA’nin tek ipliginde
bulunan niikleotit sayisin1 asagidaki gibi hesaplariz :

n Amino asit dehidrasyon (n-1) su + protein
—_—

peptitlesme

(n-1) = peptit bag sayisi, (n-1) =susayistise n-1= 599 = n =600 amino asit

1 amino asit 3 niikleotit
1 amino asit 3 niikleotit tarafindan kotlanir  ise 600 amino asit X
X = 600.3 = 1800 niikleotit

‘) Protein sentezi sirasinda 120 amino asit reaksiyona girdigine gore peptit bagi ve su
) molekiilii sayisint bulunuz?
Ornek :

Bir DNA’nin tek ipligi iizerindeki niikleotit dizilisitAT GAAT C G A seklindedir.
Buna gore mRNA’daki kodon ve tRNA’daki antikodon niikleotidlerin dizilisi
asagidaki gibi olur :

—tt— . +——t—
A T GGA A T C G A DNA (Lipligi)

Transkripsiyon

‘T 1
UACUUAG C u mRNA

—_—— —— —_——
kodon kodon kodon

Attt 4+
A U G A A U CG A zyikodon (tRNA)

—_— — —_—

antikodon antikodon antikodon
RNA’da timin bulunmaz. Bu nedenle

adenin Kkarsisina timin yerine urasil
yazilir.
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DNA’daki sifre ile tRNA’daki antikodon dizilisi aymidir. Sadece DNA’daki sifrede
yer alan timin yerine tRNA’min antikodonunda urasil geger. Ciinkii RNA’da
timin bazi bulunmaz.

DNA’ nmin protein sentezine kaliplik eden anlamli baz dizilisi TGC AAC GCA
seklinde ise mRNA ve tRNA diziligi nedir?

Ornek : 2 valin, 3 tirozin, 4 serin amino asidinin kullanildig1 bir protein sentezinde:

a) Ka¢ amino asit kullanilir?

b) Kac cesit amino asit kullanilir?
Cozim :
a) 24+3+4=9 amino asit kullanilir.
b) Valin, tirozin ve serin olmak iizere 3 ¢esit amino asit kullanir.
Ornek : 2x, 5y, 10z amino asitlerinin kullanildig1 bir protein sentezinde:
a) Ka¢ amino asit kullanilir?
b) Kag ¢esit amino asit kullanilir?

c) Yukaridaki o6rnege gore kodon ve antikodon sayisi nedir?

Bir Gen - Bir Enzim Hipotezi

Hiicrelerde baz: biyolojik olaylar birbirine bagh olaylar dizisi seklinde olabilir.
Bu biyolojik olaylarin yiiriitillmesini saglayan enzimler genler tarafindan
sentezlenir. Her gen bir enzimin sentezlenmesi icin gerekli bilgiyi tasir. Bir
gende olusacak mutasyon o genin kotladig1 enzimin tuiretilmemesine neden olur.
Bunun sonucunda enzimin katalizledigi tepkime durur.

Ornegin, asagida sematize edilmis reaksiyona gore gen 1 mutasyona ugrarsa oncii
maddeden A maddesi yapimi yavaslar ve durur. Bu durumda B ve C maddeleri de
iretilmez.

gen 1 gen 2 gen 3

L enzim 1 enzim 2 enzim 2
oncimadde — 3 A — » B — » C
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Herhangi bir enzimin sentezlenmesinden sorumlu olan genin mutasyona ugramasi
sonucunda kalitsal olabilen hastaliklar da ortaya cikabilir. Ornegin, fenilketoniiri
kalitsal bir hastaliktir. Bu hastalik, fenilalanin amino asidinin tirozin amino asidine
doniismemesi sonucunda olusur.

Fenilalanin amino asidini tirozin amino asidine doniistiiren genin mutasyona
ugramasi sonucunda fenilalanin tirozine doniisemez. Bu durumda fenilalanin
viicutta birikir. Bu amino asitten fenilpiriivik asit olusur. Bu madde ise yeni dogan
bebeklerde zeka geriligine sebep olur.




BIYOLOIJI 5

OGRENDIKLERIMIZI PEKISTIRELIM

I. Asagida verilen terimlerden bazilarini birden fazla kullanabilirsiniz. Buna gore

verilen terimleri uygun olacak sekilde secerek ilgili bosluga yerlestiriniz.

replikasyon timin RNA deoksiriboz
transkripsiyon urasil antikodon riboz
translasyon niikleotit genetik sifre cekirdek

sentral dogma DNA mitokondri cift iplik
ribozom kodon kloroplast fosfat grubu
sitoplazma

1. Biitiin canlilarda .................. V€ e olmak iizere iki niikleik asit bulunur.
Niikleik asitlerin yap1 birimleri .................. tir.

2. DNA’da timin niikleotidin yapisin1 olusturan molekiiller ................. 3 e
/SIS dur.

3. DNA ve RNA arasindaki farkliliklardan birisi DNA’da .............. baz1 bulunur.
RNA’da ise ............. bazi bulunur. Diger bir farklilik DNA’da ................. sekeri
bulunur. RNA’da ise .....ccccccevueenneen. sekeri bulunur. DNA ve RNA’da ortak bulunan
molekiil .......c....cco.eee. dur

4. DNA’da iiclii baz dizilerinin olusturdugu 64 koda ................ denir.

5. DNA’daki genetik bilgiye uygun olarak mRNA sentezlenir. mRNA’daki protein

sentezine kaliplik eden her ii¢lii azotlu baz dizisine ............. denir.

6. mRNA iizerindeki kodonun tRNA’daki tamamlayicisi olan ii¢lii niikleotit grubuna

7. DNA cift iplikli bir molekiildiir. Bu nedenle DNA kendini egleyebilir. DNA’nin
kendini eslemesine ..................... denir. RNA tek ipliklidir. Bu nedenle RNA,
DNA’dan farkli olarak kendini esleyemez.
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9. DNA’daki genetik bilgiye uygun olarak mRNA sentezlenir. Bu olaya ...................
denir.

10. DNA’da genetik bilgiye uygun olarak sentezlenen mRNA’daki kodonlarin

tRNA tarafindan okunmasina ................... denir.

11. DNA’daki genetik bilgiye uygun olarak RNA araciligi ile protein sentezlenir.

Fakat proteinden DNA sentezlenmesi olanaksizdir. Bu ... olarak
adlandirilir.

12. Protein sentezi hiicre organellerinden olan ............... da gerceklesir.

13. DNA, okaryot canlilarmn ................. s eeeeeeeeeee e s e ——— da bulunur.
Prokaryot canlilarin ise ................... da bulunur.

II. Asagidaki ifadeleri okuyarak dogru ise D’yi yanlis ise Y yi yuvarlak icine aliniz.

1. DNAnin genetik bilgiyi olusturan baz dizilisi CCG TAT TCA seklinde ise bu bil-
giye uygun mRNA GGC AUA AGU seklinde olur. D - Y

2. Proteindeki amino asit dizilimi kullanilarak DNA sentezlenebilir. D -Y
3. DNA tek ipliklidir, kendini esleyemez. D - Y

4. Tek yumurta ikizlerinde protein yapisinin ayni olmasinin nedeni amino asitlerin

sayisinin, ¢esidinin ve dizilisinin ayn1 olmasidir. D - Y

S. DNA’da bulunan 5C’lu seker ribozdur. D -Y
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OZET

Biitiin canlilarda niikleik asitler bulunur. Niikleik asitler DNA ve RNA olmak iizere
iki cesittir.

Hiicre yasamsal faaliyetlerin gerceklestigi boliimdiir. Hiicrelerin birbirini tanimast,
dis ve i¢ cevreden gelen uyarilara cevap vermesi i¢in hiicreler arasi iletisim
DNA’daki genetik bilgi tarafindan gerceklestirilir. Bu genetik bilgiyi belirleyen
niikleotitlerdir. DNA’daki bir niikleotidin yapisinda A, G, C, T bazlarindan birisi,
5C’lu deoksiriboz sekeri ve fosfat grubu bulunur. DNA’daki genetik bilgiye uygun
olarak RNA sentezlenir. RNA’daki bir niikleotidin yapisinda A, G, C, U bazlarindan
birisi, riboz sekeri ve fosfat grubu bulunur. RNA, DNA’daki genetik bilgiye uygun
olarak protein sentezini gerceklestirir.

DNA, yonetici bir molekiil olup ¢ift ipliklidir. Bu nedenle DNA kendini esleyebilir.
DNA kalitsal karakterlerin nesilden nesile kalittmini saglar.

Protein sentezi sirasinda DNA’nin replikasyonuna gerek yoktur. Protein sentezi ile
herhangi bir reaksiyondan sorumlu olan gen, enzim, antikor, hormon vb.
sentezlenir. Boylece canlida yasamsal olaylarin devami saglanir.

DNA’daki genetik bilginin herhangi bir enzim veya protein sentezinden sorumlu
boliimiinde meydana gelen mutasyon, canlinin yasamsal faaliyetlerini yavaslatir.
Hatta canlinin 6liimiine sebep olabilir.

Canlilar arasinda DNA’y1 olusturan niikleotitlerin dizilisi farklidir. Bu durum
genetik cesitliligi saglar. Sadece tek yumurta ikizlerinde protein yapisi aynidir.
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OKUMA PARCASI

Biyolojik Silahlar

Biyolojik silahlar degisik maddelerden (canli ve cansiz) olusabilmekte, bunlarda;
a) toksinler (canh iizerinde istenmeyen ve oOldiiriicii etkisi olan her tiirlii ajan),
b) laboratuvarda sentezlenebilen veya canlilar tarafindan yapilabilen diger zehirli
biyokimyasal maddeler, c¢) hayvan veya bitki lizerinde hasar, hastalik veya 6liime
neden olan “patojenik organizmalar”, d) zehirli olmamasina karsin bu amacla
kullanilabilecek biyolojik orjindeki maddeler seklinde tamimlanmaktadir. Bu
noktada hemen akla gelen 6nemli soru biyolojik silahlarin neden yasaklanmasi
gerektigine iliskin olandir. Biyolojik silahlarin neden olduklar1 zarar ¢ok gesitlidir:
Bu hasar mide-bagirsak yolu veya iist solunum yolu iizerine olabilecegi gibi,
viicuda ait herhangi bir organ veya islemin devre dis1 birakilmasi seklinde de
olabilmektedir. Hasari, ¢ok cabuk ve kalict olabilecegi gibi, yillarca
siirebilmektedir (AIDS’e neden olan HIV viriisiinde oldugu gibi) ve oliimle
sonuc¢lanabilmektedir....

Biyolojik silah olarak kullanilabilen ajanlardan bazilarina olan gereksinimin,
mikro hatta nanogramlarla (gramin milyarda biri) ifade edilebilecek miktarda
olabilmektedir. Omegin, Botulin ad1 verilen bir bakteri tarafindan iiretilen toksinin
1 kilogrami tiim diinya niifusunu yok edebilecek gii¢tedir. Bu miktarda bir b
iyolojik ajanin elde edilebilmesi i¢in 15-20 litrelik bir fermentorde 4-5 giinliik bir
donemde, genetik miihendisligi yoluyla toksin yapma potansiyeli artiritlmig bir
bakteri hiicresi kullanilarak 2 veya 3 ton iiretim yeterli olacaktir...

Biyolojik silah olarak kullanilan ve hastaliga veya oliime neden olan bir ajanin
teshisi, hastalik tablosunun geciktigi durumlarda haftalar, hatta aylar alabilmektedir.
Ornegin, polio viriisiiniin biyolojik silah olarak kullanilmasinin istendigi bir durum-
da, Polio asist ad1 altinda hazirlanan preparat, bilingli olarak viriisiin etkisiz hale
getirilmedigi bir as1 olacak; asi, kullanildig: iilkede, imkansizliklar nedeniyle test
edilmeden uygulamaya alindig1 i¢in hastalik belirtileri ortaya c¢iktiginda bunun
nedeni ve nereden kaynaklandigi bulunamayacaktir.

Biyolojik silah olarak kullanimi diisiiniilen ajanlarin depolanmasi (bu ajanlarin ¢ok
diisiik dozlarma ihtiya¢ olmasi nedeniyle) oldukga basittir. Kiiciik bir odada yer
alacak bir buzdolabi veya derin dondurucu, islem i¢in yeterli malzeme olup, degisik
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cins ve etkideki bir ¢ok ajanin depolanmasina olanak taniyabilecektir. Biyolojik
silah olarak kullanilabilecek ajanlar, zor tespit edildikleri ve uzun donem etkiye
sahip olduklart icin, soguk savas doneminin ideal araglar1 kabul edilmektedirler.
Biyolojik silahlar ile ilgili faaliyetlerin hangi iilkelerce yapildiginin arastirilmasi ve
denetimi, diger silahlara gore en zor olamdir. Ozellikle toksinlerin ve biyokimyasal
bir takim maddelerin yer aldig: iiretim sekillerini denetlemede ortaya c¢ikan en
biiyiik giicliik, bu maddelerin ayn1 zamanda temel arastirmalar icinde (bariscil
amaglarla) iiretilmeleridir. Burada, kriter olarak ele alinmasi gereken konular,
toksin, patojen mikroorganizma veya biyokimyasal bir maddenin hangi miktarda ve
nasil iiretildigi, stoklanma sekli vb. sorulara dayandirilmaktadir.

Uzmanlarca, biyolojik ajanlarin silah olarak kullanimini engelleyebilecek kesin bir
yerin, ne giiniimiizde, ne de, gelecekte olmayacagi bilinen bir gergektir. Bu
nedenle, bu ajanlarin iretimi, gelistirilmesi, depolanmasi ve kullaniminin
yasaklanmas1 konularmin giindeme getirilerek tartisilmasi tek ¢oziim yolu olarak
goriilmektedir.

Tiirkiye Cumhuriyeti’nin de taraf iilke olarak yer aldig1 “Bakteriyolojik (Biyolojik)
ve Toksin Yapidaki Silahlarin Imali, Gelistirilmesi ve Depolanmasini Yasaklayan ve
Imhasin1 S6z Konusu Eden Konvansiyon” 26 Mart 1975’te uygulamaya
koyulmustur. Konvansiyonun hedefleri dort ana baslikta toplanmaktadir: 1) Genel
silahsizlanma (toplu yok etmeyi amaglayan her tiirlii biyolojik silyahin imali,
depolanmasi ve imhasi). 2) Biitiin taraf iilkelerinin toplanmasi. 3) Birlesmis
Milletler tarafindan kinanma ve alinacak tedbirlerin goriisiilmesi. 4) Milletler aras1
giiven artirict 6nlemlerin alinmasi...

(Kisaltilarak alinmugtir.)
Giirdal ALAEDDINOGLU
ODTU Biyoloji Bl. Ogr. Gorev.

Bilim Teknik
Say1 : 323, sayfa 42
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TEST IV

1. Bir DNA molekiilinde 4000 fosforikasit ve 600 timin varsa bu DNA
molekiiliindeki toplam niikleotit sayis1 asagidakilerden hangisidir?

A) 1200 B) 600 C) 4000 D) 1800

2. I. Antikodonla kodon arasinda hidrojen bagi kurulur. II. Sentezlenen polipeptit
ribozomdan ayrilir. I1II. DNA’ya gore mRNA sentezlenir. IV. mRNA ribozoma
tutunur.

Protein senteziyle ilgili evrelerden bazilar1 yukarida karisik olarak verilmistir.
Bunlarin gerceklesme siras1 agsagidakilerden hangisidir?

A) I-II-III-IV. - B) HI-IV-I-IT O) HI-I-1I-1IvV. D) I-IV-I-II  E) I-I'V-III-1I
3. Asagidakilerden hangisi DNA ve RNA arasindaki ortak 6zelliklerden birisidir?
A) Fosfat grubu B) Timin niikleotit

C) Urasil niikleotit D) Deoksiriboz sekeri

4. Niikleik asitlerin yap1 birimi asagidakilerden hangisidir?

A) Niikleotit B) Niikleozit C) Fosfat grubu D) Deoksiriboz

5. Asagidakilerden hangisi niikleotidin yapisinda bulunmaz?

A) Azotlu organik bazlar B) Fosfat grubu C) 5C’lu seker D) Peptit bagi

6. Bir DNA molekiiliiniin bir ipligindeki niikleotit dizilisi T-G-C-A-T-T-C-G-A ise
tRNA’daki antikodon dizilisi asagidakilerden hangisidir?

A) T-G-C-A-T-T-C-G-A B) T-C-G-A-T-T-G-C-A
C) T-C-G-A-T-A-C-G-C D) U-G-C-A-U-U-C-G-A
7. Asagidakilerden hangisi hiicrenin protein sentezinin gerceklestigi organeldir?

A) Ribozom B) Cekirdek C) Mitokondri D) Sitoplazma
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8. 1800 niikleotitden olusan bir DNA molekiiliinde 300 guanin niikleotit olduguna
gore bu DNA molekiiliinde bulunan toplam hidrojen bagi sayis1 asagidakilerden
hangisidir?

A) 1200 B) 2400 C) 2100 D) 1800

9. DNA’nin anlamh ipligi iizerinden genetik bilgiye uygun olarak sentezlenen
mRNA’daki iiclii baz dizisine ............... denir. Bosluga asagidaki yazilanlardan
hangisi gelmelidir?

A) Genetik sifre B) Antikodon C) Kodon D) Sentral Dogma
10. Bir niikleotidin yapisinda asagidakilerden hangisi bulunmaz?

A) Azotlu organik baz B) 5C’lu seker

C) Fosfat grubu D) Kodon

11. Asagidaki eslestirmelerden hangisi yanhstir?

A) DNA - genetik sifre B) Amino asit - protein

C) Ribozom - Protein sentezi D) tRNA - kodon

12. 2 alanin, 10 Triptofan, 20 tirozin, 8 serin amino asiti dehidrasyonla protein
sentezini gerceklestirdigine gore bu protein sentezinde kag ¢esit amino asit kullanilir?

A)4 B) 40 C) 18 D) 10

13. 2 alanin, 5 metiyonin, 4 serin amino asitlerinin dehidrasyonu sonucunda
gerceklesen protein sentezinde ka¢ amino asit kullanir.

A)3 B) 6 O) 10 D) 11

14. Bir DNA molekiiliinde 200 adenin niikleotit, 100 guanin niikleotit olduguna
gore bu DNA molekiiliindeki toplam niikleotit sayis1 agsagidakilerden hangisidir?

A) 600 B) 400 C©) 1200 D) 1600

15. Protein sentezi sirasinda amino asitler arasinda asagidaki baglardan hangisi
olusur?

A) Glikozit bagi B) Fosfodiester bagi

C) Peptit bagi D) Yiiksek enerjili fosfat bagi
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16. Yandaki sekil DNA molekiiliindeki ﬂm

1K

deoksiriboz

bir niikleotidin yapis1 olduguna gore bu
niikleotit asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Adenin niikleotit B) Guanin niikleotit
C) Sitozin niikleotit D) Timin niikleotit
17. Asagidaki ifadelerden hangisi yanhs bir ifadedir?

A) DNA kendini eslerken adenin karsisina daima timin bazi gelir.
B) Guanin ile sitozin arasinda iki hidrojen bagi bulunur.

C) DNA’da deoksiriboz sekeri bulunur.

D) DNA’da urasil bazi bulunmaz.

18. DNA’daki niikleotit dizisi ATA-CAT-GAC seklinde ise bu DNA ipligine gore
sentezlenen mRNA dizisi asagidakilerden hangisidir?

A) UAU-GUA-CUG B) UAU-GAA-CUG
C) AUA-CUA-CAG D) AUA-CUA-GUC

19. Canliin protein sentezi sirasinda kullanilan amino asitlerin dizilisi alanin-
triptofan-metiyonin-valin-alanin-serin-valin seklinde ise bu protein sentezi sirasinda
gorev yapan tRNA sayisi asagidakilerden hangisidir?

A)7 B) 8 OS5 D) 6

20. Bir DNA molekiiliinii olusturan niikleotidde asagidakilerden hangisi
bulunmaz?

A) Deoksiriboz sekeri B) Urasil baz1

C) Timin bazi D) Fosfat grubu



